

紀念已來人間遊化的新學菩薩

演 培

~~~~ 為紀念醒公上人示寂二十五週年寫~~~~

民國四十一年十二月十三日，佛教失去了一位敢言直說的大德，那就是醒公上人的示寂，不能不說是佛教一個無可補償的損失！上人以腦溢血臥疾，本已將及一年，明知上人遲早會丟下我們而去的，可是當時我在新竹青草湖台灣佛教講習會內，得到這個不幸的消息，確實使我的頭暈眩了好一會，好像突然失去了大寶一樣，心中有股說不出又難以形容的滋味，下意識中甚至感到佛教危機從此會得加深，因在那個危機四伏的環境中，一般熱血佛教青年以及有心於佛教的善信，總認為佛教實在不能缺少像醒公這樣一位直言無諱的大德，以喚醒在酣睡中的佛子的！

上人看來不拘小節，但實決不隨和流俗，不但爲人如此，就是思想見解亦然，自己認爲是如此的，絕對堅持自己主張，決不輕易苟同隨和他人，所以雖和易而不苟且，待人誠實懇摯，無有一絲毫虛飾，此之所謂「直心是道場」。這本是學佛者應有的精神，但每爲佛法者認爲過於憨直，以致使諸僞善者感到受不了！殊不知僞善者在佛教多起來，個個都帶上假面具以待人，這還成個什麼樣子？佛教又怎能得到世人的信敬？是以我認爲像醒公這樣耿直的大德，在佛教裏實太少了，如多幾個像醒公這樣直心直腸的青年僧人所共同承認的。是以上人的世學與佛學，在當代僧伽中，敢說可以居於上首的地位，因而吾人對於醒公，不能不致相當的敬意！假定他老能多住世幾年，經常揭發佛教界種種不如法事，相信寶島佛教不會這樣羣魔亂舞的！

上人所以不斷的揭發佛教內的黑暗面，不是存心要與什麼人過不去，而是完全出於一片護教之念，且這護教之念一直堅定不移，只要是有損佛教的，縱然千刀萬箭穿心，要他不說實話，那

是做不到的，因爲上人是至性中人，情感熾熱如火，一遇到佛教受到傷害，就不吐不快，一般不了解上人，念念爲佛教，念念爲衆生的悲心，見到上人說到他們外在的僞善與內在的陰謀，總是不能予以曲諒的，是以上人住世時，不知受到多少無謂的指責，假使知道上人是「大悲菩薩之流」，一心是爲佛教好，當對上人看法不同，並將予以高度的讚善！

上人不特是位富有高度思想的大德，而且思慮相當的周密細緻，不論對於任何一個問題的觀察，總是看得很深而又很遠的，因而上人的言論，都是出於冷靜觀察，而以真摯感情予以表達的，所以上人的每篇作品，既有其豐富的內容，亦有其生命的活力，使人讀了，沒有不受其感染的，這是現代僧人，特別是熱血沸騰的青年僧人所共同承認的。是以上人的世學與佛學，在當代僧伽中，敢說可以居於上首的地位，因而吾人對於醒公，不能不致相當的敬意！假定他老能多住世幾年，經常揭發佛教界種種不如法事，相信寶島佛教不會這樣羣魔亂舞的！

上人是最熱心於佛教文化教育事業的，所以綜其一生的生命歷程，始終站在文化教育的崗位上，爲佛教文化教育而奮鬥，直至嚥下最後一口氣！因而，上人認爲佛教寺院就是教育機構，僧人應該就是教化社會人羣的德學俱優的教師。如上人說：「佛之所以設教，就爲教化衆生而設，故佛教就是教育。佛教之所以創設佛寺叢林，就爲安居僧伽修學佛法並教化衆生而設，故佛寺叢

林，就是『傳播佛教教育事業的團體』。這種團體集成的佛寺叢林，就是十方三寶常住，就是佛教學苑，就是續佛慧命，增長衆生慧命的道場」（見口業集）。

上人又會這樣說道：「佛教就是教育，僧寺就是學校，這並不是混爲一談，本來是無二無別的。釋迦牟尼佛成道以後的幾十年，天天說法教化衆生，這不是教育是什麼？那爛陀寺爲佛滅後印度的最大規模的僧寺，學僧常在數千人以上，這不是學校是什麼？佛教到中國，法顯玄奘諸大師的譯場以及馬祖的叢林，這是學校嗎？對不起，還是中國最先進的學校哩！」到了近代，中國佛教寺院，因僧伽本身的墮落，知識水準太低，除了導社會民衆入於神鬼的迷信，根本失去教化羣衆的智能，那裏還談什麼覺人濟世？是以專爲覺濟人世的佛教精神完全沒有！

演播同源

時日多空也，接獲來稿一十二種，擬建立新，舊原

卷之三

經  
卷之三  
集先。後事竟滿，即為車公矣。

No

九月十二日未明前

醒公上人，抗戰前住持淮陰覺津寺是如此，勝利後住持奉化雪竇寺亦這樣，總想選用大好道場，爲佛教文化教育盡

「佛教寺院原爲僧衆集團教化社會民衆而設」，這是醒公上所一再強調的。可是上人不僅是個理論家，而且是個起而行的行家，所以當他做了淮陰覺津寺的住持，立刻在該古老的寺內，成立佛教的教育機構，實現「僧寺就是學校」的主張，使得死氣沉沉的一座古寺，成爲生氣蓬勃的學府，到處充滿了活力，到處是一片讀書聲，使當地社會的有識人士，對佛教的觀感一新，認爲像這樣的僧寺，才是真正的是佛寺，像這樣的僧人，才能真正負起教化社會民衆的責任。由於社會有識人士，對醒公住持的覺津寺有了好感，所以人們對於我們都投以親善眼光！

真的，吾人今日如以「清淨心光明眼」來看近代佛寺叢林，有幾個成爲「傳播佛教教育的團體」？寺院叢林的住持及住眾，又有幾個是「教化社會人羣的德學俱優的教師」？寫到這裏，能不使我人感到無限愧然？無怪民初革命大業告成時，到處有寺廟改爲學校，僧伽被趕出山門的事發生！當這風潮在全國各地發生時，我醒公上人不斷的大聲疾呼，既嚴斥佔寺逐僧的非是，復呼籲僧伽同道的自覺自律，但因中國佛教的積弊太深，不特在當時沒有發生怎樣的效果，而今各地佛教寺僧的腐敗現象，較之過去有過之而無不及，怎不使有心於佛教的感到痛心？

醒公上人住持覺津寺，的確有股新的作風，絕對不像一般住持那樣的高高在上，以爲這寺的主權在我手裏，作威作福的要怎麼樣就怎麼樣，而是與我們學僧共同生活的，從來不會獨自燒小鍋菜以供享受。對於全寺師生的生活，真可說是照應得無微不至，不特日常生活四菜一湯是很好的，每逢到了星期日，早上還加添油條或大餅，中午更加多兩個菜，是以在那兒讀書的學僧，不特生活得很安定，對醒公亦五體投地的崇敬。假定不是抗戰發生，覺津寺在醒公住持下，必將成爲全國模範叢林。像這樣以僧寺爲學校的叢林多起來，相信佛教定會復興起來！

點力，是以太虛大師全書，在醒公全力護助下，得以編輯完成。今日各地都有太虛大師全書讀，能說不是醒公的功德？而在住持雪竇寺的期間，表現得最突出而爲別的佛寺住持所絕對做不到的，就是任何一個僧人上山，不論識與不識，當該僧人下山時，要到什麼地方去，就送他到什麼地方的路費，必不使來山的僧人，感到行路資糧之難！如是同情行腳僧的慈悲精神，據我所知，現世找不到第二人，能不使人對之生起高度的崇敬？

醒公在「從讓賢說起」的一封公開信中說：「我對住持十方常住有一個一貫的主張：十方常住十方僧，十方常住十方物，愛護常住物，如護眼中珠；一心負責，盡力而爲，不必盡如人意，不能負欠債務，不敢浪費，不耽因果，不望有功，但求寡過而已。願心雖然如此，對前者，只做到了一點點；對後者，我總時常生慚愧心！」身爲住持的僧人，能時常生慚愧心，決不會侵損常住，可是像這樣的住持僧，當今又有幾個？不客氣的說：現在一些不肖僧，以不正當的手段，謀得較有入息的佛寺，總是昧於因果的在充實自己的荷包，何嘗爲常住大眾設想？

醒公在該公開信中接着又說：「自從大師寂後，我的理想中雪山住持人物，不是需要我這樣的事務僧，應該需求一位學問僧來住持，所以我覺悟到現在名稱爲住持的僧徒，都是些寺廟的住持，不是佛法的住持……惟有真實學問的大德僧，他們才堪任佛法的住持……雪山有如此輝煌的歷史，因而使我感覺在今日的佛門賢達中，非有如芝峰、枯木、印順、法舫這樣的大作家，實不足負起中興佛教文化宗風的這個道場！」醒公的這段話，是多麼的自謙？一些專門想做寺廟住持的僧徒，看到這段話，如不覺慚愧，那就不能不說他是個麻木不仁之徒了！

醒公不但這樣自謙，而且確實這樣去行，並不是說表面的好聽話，當時，除了真誠的請如上的大德繼任不成，一聽說法舫法師即將回國的消息：「我讓賢的念頭就轉到他的身上。這時際，我喜出望外，我的情緒緊張到萬分！說老實話，並不一定說是，醒公當時所謂「爲佛法慶幸」，是說「如枯木、芝峰、法藥、法

舫、印順這幾位法師，每人若能領導十個八個學僧，埋頭苦幹，使其於教義學術上都各有成就，大家都有了一套成熟的佛法，準備做住持佛法的中堅人物，這樣中國佛教，庶可以有復興的希望」！

醒公的一切都是爲着佛教的復興，不是爲自己的個人名位打算的，所以他有讓賢的勝舉，而且誠心誠意的請一位賢達來繼任住持，並不是扭怩作態的口是心非，所以他老接着說：「但是你要知道做一個寺的住持，有一件最快慰最榮幸的是什麼？不是安僧辦道領衆薰修，也不是傳戒講經裝金修廟，因爲這些事都是住持職責所在的份內事。那究竟是什麼呢？就是能將住持交與一位一切才能比我高強的人啊！」這亦是一般住持者流所難辦到的，他們總是想將住持交給不如自己的人，好讓自己仍在幕後操縱一切，是以佛寺住持每況愈下，真是一代不如一代！

醒公在「學佛要養成撞鐘與抬水的精神」一文中，曾慨歎的說：「現在的僧侶對佛教對自己肯得忠實負責的，遠不如古德前賢。如說：『請看古時西行求法的大德們，明明白白那種求法的艱鉅工作是『百人西去歸無十』，却依然還是不斷地爲法忘軀奮身前往，結果自法顯法師乃至玄奘三藏等高僧爲我們爭留了全部法寶的財產，寫下了佛教輝煌的歷史，到了我們現在並不須犧牲生命，只求埋頭用功，都沒有這個決心，這是應該如何的愧對前賢？」真的，當今僧伽不說沒有決心埋頭用功，就是扭開錄音機或收音機聽聞佛法亦懶得動手，佛教還有什麼前途？

醒公是位「具有菩薩心腸和菩薩的善行」的當代學菩薩的一位菩薩行者，而且在思想和行爲上充分的表現出來，所以印順導師說：「醒法師是偏於慈悲的。從他表現於外來說，確乎如此。他護教是有熱心的；極希望佛教多做一些利益社會的事業。」像這樣熱心社會事業而又念念爲佛教的新學菩薩，確是今日佛教所急需的，因而在紀念醒公示寂二十五週年的今天，不但祝願醒公這位新學菩薩已來人間行菩薩道，更願有多佛子來做新學菩薩！